



KISIPAROS

A KECSKEMÉTI IPARTESTÜLET HIVATALOS LAPJA

ELŐFIZETÉSI ÁRAK.

Helyben:		Vidékre:	
1 évre	— — 8.— P	1 évre	— — 10.— P
Negyed évre	— — 2.— P	Negyed évre	— — 2.50 P

Egyes szám ára 20 fillér.
Megjelenik hetenként egyszer, szombaton.

Felelős szerkesztő: Szabó Sándor iparrestületi elnök
Szerkesztő dr. Szappanos Sándor iparrest. jegyző
Főmunkatárs
dr. Nagy Sándor ügyvéd, iparrestületi ügyész
Munkatárs
Soós Imre kiskunfélegyházi iparrestületi titkár

Szerkesztőség és kiadóhivatal
az Iparrestület helyiségében, Kecskemét,
III., Széchenyi-tér 7. sz.
Telefon: 82. sz.
Cikkek és közlemények szerdán délig, hirdetések
legkésőbb szerdán estig küldendők be.

Iparostanonciskolát Kecskemétnek!

A városi th. bizottsági közgyűlésen hangoztatta ezt a kívánságot az iparostanonciskolai felügyelő bizottság derék elnöke, dr. Sárközy Jenő és teljesen időszerű felszólalása nyomán jóleső érzéssel állapítja meg Kecskemét város iparossága, hogy — ha kevesen is, — mégis csak vannak rajta kívül álló olyan lelkes iparosbarátok is, akik az iparosság érdekeit felismerik s ennek szolgálatában szóval és tettel sikra szállanak. Hálás köszönetünk és elismerő dicséret illeti ezért dr. Sárközy Jenőt s kérjük, jóindulatát és támogatását a jövőben is mindannyiszor vesse latba az iparosságért, valahányszor arra indokolt szükség van. (Azt hisszük, nagyon sokszor kell felszólalnia!)

Az iparostanonc- és tanonciskola-ügy régi fájó sebe az iparosságnak. Sok kellemetlenség és temérdek anyagi

kár származott a hosszú évek folyamán abból, hogy a tanoncoktatás nem folyhatott abban a mederben és azon a nívón, amelyet a törvények, kor-szellem, és az iparosság érdeke egyaránt megköveteltek volna. Különösen azonban az utóbbi, a tanonctartó iparosság érdeke volt az, amelyet az oktatás mikénti berendezésénél teljesen figyelmen kívül hagytak és ha ez iránt az illetékes iparos érdekképviseletek orvoslást kerestek, a válasz rendszerint az volt, hogy rendes tanonciskola hiányában nem képes az iskola igazgatósága olyan tanítási rendszert megállapítani, mely a tanonctartó iparosok érdekeinek is megfelelne. A tanonciskola mindig olyan épületben volt, mely egyéb célokat is szolgált, a rendelkezésre álló idő és tanteremnek száma kevés, és így a tanoncok nagyobb csoportokban és egy műhelyből valamennyi tanonc egyszerre kénytelen iskolába menni, aminek az a következménye, hogy a

műhelyekben megszűnik minden munka, mert a tanonc-kisegítő és előkészítő munkája nélkül sem a főnök, sem a segéd rendes munkát nem végezhet. Most is a régi reáliskola szolgál a tanonciskola ideiglenes és meglehetősen célszerűtlen elhelyezésére, de ez is csak ideig-óráig tarthat, mert a piarista főgimnázium építésével innen is kilakoltatás következik. A 12-ik órában hangzott el tehát a fent említett felszólalás és kérjük az illetékeseket, hogy az iparostanonciskola megvalósítása érdekében sürgősen tegyék meg az intézkedéseket, mert a tanoncoktatás késedelem esetén helyiség nélkül marad, ez pedig nem csak a városnak, de az országos közérdeknek is kárára lesz, meg azután elvégre anynyit megérdemel a város 1600 önálló iparosa is.

Csak megemlítem azt, hogy e tárgyban a város közönsége számíthat a kormány támogatására is, mely értesülésünk szerint hasonló célokra Pécs

Villamossági munkálatok készítése, javítása

KELLERMANN JENŐ műszaki és sportüzletében Kecskemét, Nagykőrösi-utca 5. szám. Telefon 103. 6
Waffenrad kerékpárok és tenniszütők kedvező fizetési feltételek mellett.

545

11

városának 100,000 pengőt juttatott.

A tanonciskola létesítésénél különös gondot kérünk arra fordítani, hogy a tanonc csak a legszükségesebb időre vonassék el a munkától, mert az elméleti oktatás csak akkor jár eredménnyel, ha azt intenzív gyakorlati kiképzés is kíséri. Ebből a célból tehát elegendő számú tanterem, megfelelő, a város minden részéből egyforma idő alatt megközelíthető, központi fekvésű épületben álljon rendelkezésre.

Figyelmet kell az épület tervezésénél arra is fordítani, hogy az új ipartörvény (1922: 12. tc.) 112. §-a értelmében a női tanoncok oktatása Kecskeméten már külön eszközrendő, ezenkívül bizonyos szakmákban a tanoncok nagy számánál fogva már szakirányú oktatást kell nyújtani, amely körülmények pedig mindig befolyással vannak az építendő iskola tervére.

Mellesleg megemlítjük még, hogy a tanonciskola épületében lehetne alkalmas módon megoldani az iparossegéd-szálló kérdését is, mely ma nálunk nincs, amelyre azonban úgy ipari munkaközvetítési, mint nemzeti és közbiztonsági szempontból égető szükség van.

Hisszük, reméljük, hogy dr. Sárközi Jenő helyes és kezdeményező felszólalása és szerény soraink nem lesznek kiáltó szó a pusztában.

—y—r.

Tanulni!

Ha körültekintünk a nagyvilágban, lehetetlen észre nem vennünk, hogy minden téren, minden vonatkozásban harc folyik a létért, kiméletlen, elszánt harc, amely harcban magától értetődőleg mindig és mindenhol a győztes az erősebb marad.

Azonban senki se higgye, hogy az emberi karokban rejlő egészséges izomzat jelenti csupán az erőt, amellyel győzni lehet. Oh nem! Az izmokban rejlő erőknél sokkal féltelmetesebb és hatalmasabb erőt képvisel a tudomány.

Kezdjük csak legeslegelőrről. Ugyan kik és melyek a leggazdagabb és leghatalmasabb népek a földkerekség népei között? Talán azok a népek, akiknek kultúrája csaknem egyenlő a semmivel, de számuk eléri a többszázmilliót? Épen ellenkezőleg! Rendszerint kevésszámú, de magas kultúrájú nép él, boldogul és uralkodik a hatalmas tömegű tudatlan népek fölött.

Az egész világ, kavargó életével arra van berendezkedve, hogy a ravaszabb, az okosabb kihasználja a tudatlanok tudatlanságát és ezeknek a rovására magának előnyöket szerezzen.

Nagyon természetes, hogy irásom célja nem világproblémák fejtegetése, de szükségesnek tartottam az elmondottak előrebocsátását azért, hogy a magyar kisiparosság vigasztalan helyzetének és sötét nyomorúságának okát tudjam adni.

Idősebb iparostársainktól még napjainkban is elég gyakran hallani erős kifakadásokat az iskola ellen, sőt van olyan gondolkozású iparos is, aki az olvasást haszontalan, elítélendő időpocsékolásnak tartja. Pedig a kisiparosság, ha az egész közgazdasági életben folyó kiméletlen dulakodásban boldogulni akar, egyszersmindenkorra szakítani kell ezzel a szerencsétlen felfogással.

Öregek és fiatalok, kovácsok és műszerészek tudjátok meg, hogy a könyvekből meritett tudás ma már legalább is annyit lendít rajtunk előre, mint a kérges markokban kora hajnaltól, késő éjszakáig csattogó kalapács.

Azonban, hogy szavaim nem felfújt üres hólyagok, amiket időtöltésből puffogtatok, ime telfogásom helyességének igazolására bizonyítékokkal állok elő: El nem vitatható, hogy manapság mérhetetlen külömbségek vannak anyagi jólét tekintetében iparosok és iparosok között. Azonban az még kevésbé vitatható el, hogy hiába keresnénk éjjel-nappal munkájuk fölött görnyedő és mégis nyomorgó embereket a magasabb iskolai képzettséggel bíró, vagy magukat önszorgalomból kiművelt iparosok között.

Az órás, az ékszerész, a műszerész, az elektrotechnikus, az angol és francia úri szabó, vagy az építőmester hasonlíthatatlanul jobb anyagi helyzetben vannak és nagyobb tekintélynek örvendenek,

Iparosnak csak megbízható gyártmányú személy- és teherautót szabad vásárolnia, olyan cégtől, melynek a közelében van telephelye, műhelye és alkatrészraktára. — Ilyen a Duna—Tisza közén csak egy van: 21

Vecsey Jenő okl. gépészmérnök Ford-Fordson közvetlen gyári képvisellete Kecskemét, Bethlen-körút 16. Telefon 249, Kérje még ma az új Ford személy- és teherautók, Fordson traktorok bemutatását.

mint a csizmadia, a kovács, a bognár, vagy mondjuk a szücs iparosok.

Azt mondhatják erre sokan, hogy könnyű boldogulni az elsőnek felsorolt iparokban, mert azokat a pályákat nem özönlötték el annyira az emberek, mint az utóbbiakat. Azonban merem állítani, hogy ez téves felfogás, mert fel tudnám sorolni egész seregét az utóbbi pályákon működő iparosoknak, akik átlag fölötti tudásuk lévén, igenis az előbbieknél anyagi és társadalmi helyzetének örvendenek.

Nem a mesterség tehát a fontos, amelyen az iparos működik, hanem az ember képességei és tudása a fontosak, amelyeknek révén egyformán boldogíthat bármilyen foglalkozású ipar.

Magyarországon, — sajnos, — mindezt keves gondot fordítottak arra, hogy az ipari pályákra lépő ifjúság kellő iskolai képzettséggel bírjon s ezen a bajon csak maguk az iparosok segíthetnek azáltal, ha a fizikai munka mellett legnagyobb gondot az önművelésre fordítanak.

Nem tudom tehát elégszer ismételni, hogy egyetlen út van amely a boldogulásért folyó mai hatalmas versenyben célhoz vezet: tanulni!

Soós Imre.

— **Iparostanonciskolát építenek.** A város törvényhatósága legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy önálló iparostanonciskolát létesít és felterjesztést intézett ebben az irányban a kultuszminiszterhez. A kultuszminiszter leiratában értesítette a várost, hogy az iskola építéséhez 100 ezer pengővel járul hozzá azzal a kikötéssel, hogy az iskolának már 1928. őszén meg kell nyílnia. — Kedves iparostársunk, ne dörzsöld a szemeidet, nem álom ez, hanem valóság — Pécssett.

Aggkori és rokkantsági biztosításról.*

Irta: **Rimóczy János.**

A Népjóléti és Munkaügyi minisztériumban törvénytervezetet készítettek öregség, rokkantság, özvegyiség és árvaság esetére.

A törvényjavaslat 13 fejezetre terjed és röviden a következőket tartalmazza:

Öregség és rokkantság esetére való biztosításra minden munkaadó és munkás köteleztetik, kik a betegségyelőzői biztosítás alá esnek.

A törvényjavaslat szerint elaggott, vagy rokkant az, aki testi, vagy szellemi ereje csökkenése folytán, az egészséges ember munkája javadalmazásának 1/3-át, ha pedig nagyobb jövedelmű alkalmazott, a felét nem tudja megkeresni.

Öregségi járadékra a 65 évet betöltött és 400 héten át rendszeresen fizetett tag jogosult. Rokkantsági járadékra pedig az, ki 200 héten rendszeresen fizette a biztosítási díjat. Özvegyi járadékra jogosult az elhalt öregségi, vagy rokkantsági biztosított felesége, ha férje 200 héten át rendszeresen fizette a tagdíjat és az özvegy életének 65-ik évét betöltötte. Árva-járadékra igényjogosult a biztosított törvényes gyermeke 15 éves koráig, ha pedig iskolai tanuló, 17-ik éve betöltéséig.

A járadéktörzsszeg év 120 P. A járadékrész összege pedig az évről-évre befizetett összegnek 24 százaléka.

Az özvegyi járadék 50 százaléka; a teljes árva-járadék 30 százaléka; a félárva gyermekjáradék 15 százaléka annak a járadékösszegnek, melyet az elhalt szülők kaptak.

Minden munkaadó iparos köteles lesz ipari, vagy háztartási alkalmazottját a munkába lépéstől számítva 8 napon belül biztosításra bejelenteni. Öregségi, illetve rokkantsági járulékok 50 százalékát az Országos Társadalmi Biztosító Intézet Pénztárába pontosan befizetni, 50 százalékát pe-

* E cikket annál inkább is ajánljuk iparostársaink szíves figyelmébe, mert mostanában sűrűn jelennek meg cikkek »Iparosság kívánságai« címmel, amelyek tulajdonképpen nem fedik az iparosság óhajait.

A tájékozatlan iparosság a szép és hangzatos jelszavaknak hamar hitelt ad, mielőtt az érem másik oldalát is megtekintené. Rimóczy János iparostársunk az éremnek e másik oldalát mutatja be s kellő értékére szállítja le a javaslatot. Érdekes, hogy a cikk gondolatmenete egyezik dr. Dréhr Imre népjóléti miniszteri államtitkár nézetével.

dig az alkalmazott fizeti. Munkaadók azonban sem öregségi, sem rokkantsági járulékra igényt nem tarthatnak, csak abban az esetben ha önkéntes belépéssel külön biztosították magukat.

Az állam a közterhek fedezéséhez az 1933/34. költségvetési évtől kezdve az 1-ső évben 4.030,340 pengővel járul hozzá. A következő években 5 százalékkal többel. Adminisztratív költségekhez pedig minden évben 1 millió pengővel járul hozzá az állam.

A fent ismertetett részletek az aggkori és rokkantsági törvényjavaslat rövid kivonata. Ha ebből a törvénytervezetből törvény lesz, nagy megterhelést okoz nemcsak az 1—2 munkással dolgozó szegény kisiparosnak, hanem a sok munkást foglalkoztató nagy ipari üzemeknek is. A fizetési megterhelések pedig újabb drágaságot idéznek elő. Emelkednek majd a munkabérek, az elkészített ipari cikkek árával együtt, hogy a biztosítási díjakat a mai megbérelt ipari forgalom mellett, a sokféle adókkal terhelt életviszonyok között megtudja fizetni munkaadó és munkás egyaránt.

A törvényjavaslat kimutatása szerint a járadéktörzs évi 120 pengő. Vagyis minden munkaadó, minden egyes alkalmazottja után, valamint az alkalmazott is, külön 60—60 P aggkori, illetve rokkantsági tagdíjat köteles évente az Országos Társadalmi Biztosító Intézet Pénztárába befizetni. — És miért, milyen társadalmi támogatás ellenszolgáltatásért kell a biztosítási díjakat befizetni? — Az elaggott korára biztosított, 65-ik életéve után, a rokkantságára biztosított pedig annak bekövetkezésével a befizetett összegük 24 százalékát megkapják öregségi, avagy rokkantsági járadék címén.

Ez az intézmény ebben a formában a biztosító intézetnek fogja legjobban a javát szolgálni tőkájének évről-évre való gyarapodása által; nem pedig a megöregedett munkásembernek, ki csak 65-ik életéve után kapja meg a befizetett tőkájének kamatát. Ennek a körülménynek és a következők figyelembevételével kétséges, hogy a képviselőház elfogadja és törvényé avatja ezt az öregségi, rokkantsági stb. esetekre készített törvényjavaslatot.

Ha szociális irányú törvényjavaslat akar az lenni, főcélja minden körülmények között a biztosított tagok támogatása, gondos segítsége legyen; még abban az esetben is,

ha csakugyan állami hozzájárulással kellene biztosítani ennek az intézménynek a fennállását!

Elsősorban az évi 120 pengő összegnél alacsonyabb összegben kell megállapítani az évi járulékdíjakat, hogy az könnyebben megfizethető legyen. Továbbá a 65 éves öregségi korhatárt is lejjebb kell szállítani. Mert igen sok nehéz munkával foglalkozó gyenge szervezetű ember korán megöregszik és 65 éves korát el nem érve régen a temetőben piheni a földi élet fáradalmait. Ha az ilyen ember családtalan volt, sem ő, sem családja nem veszi hasznát életében elfizetett biztosítási összegének. Ha pedig a 65 éven felüli özvegy öröklő a járadék 50 százalékát, meglehet, hogy ő is csak 1–2 évig élvezheti.

Elismerjük, iparosok, a törvényjavaslat készítői előtt, hogy az agkori biztosítás eszméje üdvös és szép gondolat, azonban a jelenlegi formájában a kitűzött célt nem szolgálja.

A félegyházai kiállítás ügye.

A kiskunfélegyházai országos ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági kiállítást szervező bizottság a közelmúltban elhatározta, hogy a környékbeli ipartestületeket meglátogatja s az ipartestületek kebelébe tartozó iparosok előtt ismertetni fogja kiállításának részletes programját.

Eza küldöttség mult hó 22-én, vasárnap délután, először is ipartestületünket óhajtotta felkeresni, azonban az átutazás váratlan közbejött akadályok miatt elmaradt. Április 17-én, kedden járt ugyanis a kiállítást szervező bizottság Budapesten gróf Hadik Jánosnál, a kiállítás elnökénél, aki oda nyilatkozott, hogy célszerű volna a félegyházai kiállítást az 1930. évre elhalasztani, már azért is, mert ebben az évben amúgy is négy-öt város is rendez kiállítást, köztük Szolnok városa is, mely Félegyházától mindössze 60 km. távolságra fekszik.

Ne az iparosság közötti áldatlan széthúzás útjait igyekezzünk még a kiállítások ugyanazon időben való rendezésével is egyengetni — mondotta gróf Hadik János, mert eltekintve attól, hogy a mai szomorú gazdasági viszonyok között valóságosan szerencsétlenség a mai Csonkagyarországon észlelhető kiállítási láz, ezek a szomszéd városok által

rendezendő kontrakiállítások csakis erkölcsi sikertelenséggel és anyagi veszteséggel zárulhatnak.

A kiállítást szervező bizottság gr. Hadik János indítványát hosszas tanácskozás után magáévá tette azon reményben, hogy az 1930. évre sikerülni fog a már oly régen hangoztatott iparos egységet megteremteni és elérni azt, hogy országos jellegű kiállítás az 1930. évben Csonkagyarorszag területén csak kizárólag Kiskunfélegyházán fog tartatni.

Tudnivalók

az első segélynyújtást ábrázoló falitáblák kifüggesztéséről. — Ellenőrzik a rendelet betartását.

A népjóléti minisztérium az első segélynyújtás módjait ábrázoló falitáblák kifüggesztését rendelte el többek között az ipari műhelyekben is. Iparostársaink közül sokan érdeklődnek a rendelet részletei iránt és ezért a felesleges kérdézőkördések elkerülése végett alantokban ismer-tjük a fontosabb intézkedéseket.

A falitábla minden ipari műhelyben kifüggesztendő, még pedig minden helyiségben külön-külön. Azok az iparosok, akik — a tanoncokat is beleértve — ötnél több alkalmazottat nem foglalkoztatnak, nem kötelesek a falitáblát kifüggeszteni.

A géperőre berendezett üzemek az alkalmazottak számára való tekintet nélkül tartoznak a falitáblát kifüggeszteni. A falitábla ára darabonként három pengő s beszerezhető a tűzoltó laktanyában.

Figyelmeztetjük iparostársainkat, hogy a rendelet intézkedéseinek elmulasztása büntetést von maga után. Az ellenőrzés gyakorlása végett biztos értesülésünk szerint rövidesen megjelenik városunkban a népjóléti minisztérium kiküldöttje, éppen ezért az érdekeltek kellemtelenség elkerülése végett mihamarabb függesszék ki műhelyükben a falitáblát.

— A postapalota építési ügye — úgy látszik — egyelőre pihen babérjain. Mivel az építőipar a legreménytelenebb kilátásokkal áll a szezon kezdetén, a kereskedői szervezetekkel közösen Ipartestületünk memorandumot fog küldeni az illetékes kormányzati ághoz, kérvén, hogy e munkaalkalmat adja meg a kormány építőiparunknak. Legalább ezt az egyet — a sok beigért közül.

KÖRZETI HIREK

— **Örkény csatlakozása.** Ipartestületünk elnöksége az Örkényi Általános Ipartestülettől a következő levelet kapta: „Van szerencsénk bejelenteni Ipartestületünk csatlakozását a Vidéki Ipartestületek Kecskeméti Körzetéhez. Örkény, 1928. évi április hó 21.”

— **Újkécske levele.** Tekintetes Ipartestületi Elnökség! 1928. április hó 23-án tartott rendes előljárásági gyűlésen egyhangú határozattal kimondatott, hogy az Újkécskei Ipartestület a Kézműves Kamara megalakulásakor a kecskeméti körzethez fog csatlakozni. Egyidejűleg értesítjük, hogy a Kisiparos című lapjukra a mai napon megrendelésünket sziveskedjék tudomásul venni és erről címünkre csekklapot küldeni sziveskedjenek. Aláírás.

SZAKOSZTÁLY-ÉLET.

— **A cipész-szakosztály tisztújító közgyűlése.** A cipész-szakosztály — az egyik legnagyobb szakmát képviselő szakcsoportunk — április hó 17-én este 8 órakor tartotta tisztújító közgyűlését, mely alkalommal a következő tisztikart választották meg: elnök ifj. Szabó József, alelnökök Matók Béla és Mezei Pál, jegyző Török Elek, aljegyző Pálincás Mihály, pénztáros Lugossy János, ellenőrök Kara Lajos és Végh Kálmán. Választmányi tagok: Kovács György, Kellner Zsigmond, Dr. Szapannos Sándor, Szegedi Sándor, Sahin Tóth József, Visontay József, Kun Antal, Tótpéli Ferenc, Kulcsár Sándor, Lukács László, Varga Sándor, Nagy János, Nagy Sándor, Schulcz János, Kopa Ferenc, Rák Vilmos, Fekete József, Nagy István. A tisztikar megválasztása után a kiskunhatalasi kerületi cipész nagygyűlés által elfogadott irányárakat vette tudomásul a szakosztályülés, mely árák kevés különbséggel megegyeznek a helybeli cipésmesterek által kiadott árszabállyal. Az évi tagsági díjat a közgyűlés évi 1 pengőben állapította meg. Végül határozatilag kimondták azt is, hogy az egyik hónapban választmányi, a másik hónapban taggyűlést tartanak. A gyűlések idejét lapunkban annak idején közölni fogjuk.

— **A villanszerelő szakosztály alakuló ülése.** A helybeli vil-

lanyszerelő mesterek mult hó 18-án tartott alakuló ülésében a következő tisztikart választotta meg: elnök Molnár Sándor, alelnök Rác Béla, jegyző Kellermann Jenő. Az alakuló ülés több fontos kérdés letárgyalása után elhatározta azt is, hogy minden szerdán értekezletet tart az Ipartestület helyiségében. A kecskeméti villanszerelő mesterek szakosztályának megalakulását örvendő vettük tudomásul, annál is inkább, miután úgyszólván ez az egyetlen szakma az építőiparból, mely még ezideig szervezetlen volt. Fontos ezen szakosztály megalakulása már azon szempontból is, miután az eddigi széthúzás által okozott nyomott árak mellett úgyszólván lehetetlen volt műszaki szempontból megbízható anyagot adni, ha pedig jó anyagot adott az illető vállalkozó, akkor meg egészen biztos, hogy ráfizetett. A tisztességes verseny határait is átlépő kenyérharc ezen szakmában sem maradt súlyosabb következmények nélkül, miután a szerelőiparban is felütötte fejét a fizetésképtelenségek és kényszeregyezségek számos és szomorú esete. Ezen katasztrófális helyzet kezdte már lezülleszteni általánosan az amúgy is régen válságban szenvedő összes építőipar mellett a szerelőipart is. E szervezkedés egyik legfontosabb célja: a szerelési árak szabályozása, korántsem akar semmiféle árdrágítást sem célozni, csupán biztosítani akarják a tisztességes munkaprodukciónak mellett, a szerény keretek közötti megélhetéshez szükséges létminimumot. Biztosan merjük mi is remélni, hogy az építetők is szívesebben fizetik a szabványos, jó anyaggal készült szakszerű munkáért azt a tisztességes polgári hasznót, semhogy „olcsó“ munka mellett állandóan rettegve arra gondoljon, hogy nem fog-e meggyulladni a kis méretű, rossz szigetelésű „olcsó“ munkaerővel készült világítási hálózat, melyre sajnos már nem egyszer szomorú, káros példák voltak. Üdvözljük részünkről is az ujonnan megalakult szakosztályt, remélni merjük mi is, hogy az eddigi áldatlan kenyérharc helyett, áldásosabb munkát fognak végezni, nemcsak az építetők, hanem a saját szempontjukból is.

— **Az ácsmesterek és ácsiparosok szakosztálya** a közelmúltban tartott alakuló ülésében a következő tisztikart választotta meg: elnök Virág István, alelnök P. Kovács

János, jegyző Varga Gyula, pénztárnok Magonyi András. Választmányi tagok Váczi István, Szabó Károly, Fodor Lajos, ifj. Fodor Pál, Gy. Papp József és Major János. A szakosztály e megalakulás óta tartott ülésében az ácsipart érdeklő nagyfontosságú kérdésekről tartott beható tanácskozást s elhatározta, hogy az alakulóban lévő Budapesti Ácsiparosok Szövetségéhez csatlakozik. Ugyancsak beható megvitatás alá vették a „fedező mesterek“ és kontárok ügyét, kik e szakmában különös mértékben elszaporodtak. Az építő iparra fennálló törvényes rendelkezéseket is megvitatás alá vették ácsiparosaink s a küszöbön álló új építőipari törvény javaslatteale alkalmával több fontos módosítást fog a szakosztály proponálni.

— **A húsipari szakosztály** is élénk tevékenységet fejt ki az utóbbi időben szakmája érdekében s nem egy esetben fordult már felterjesztéssel az arra illetékes hatóságokhoz, ahol jogos kívánságai megértéssel intéztetnek el. A szakosztály legutóbb tartott ülésében a következő tisztikart választotta meg: Vincze Mihály elnök, Földi Péter és Fekete Pál alelnökök, Horváth György jegyző, Böröczki István pénztárnok, Pityi Ferenc ellenőr. Választmányi tagok lettek: Fekete József, Kovács István, Gudricza István, Nagy Sándor, Tóth János, Sticz Mátyás, Barta József, Soós János, B. Hajagos Mihály és Csorba Mihály.

HIREK

— **Az Ipartestület üdvözlő levele lord Rothermerenek.**

Ipartestületünk évi rendes közgyűlésének határozatából kifolyólag a következő üdvözlő sorokat küldötte el a magyarság nagy barátjának: „A Magyar Alföld egyik metropolisának, Kecskemét városának 1600 főből álló kézműiparossága évi közgyűlésén örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy születése napján üdvözlje Lordságodat, mint elárvult, szerencsétlen nemzetünk hatalmas pártfogóját. Adjon a magyarok Istene Anglia nemes szívű lordjának erőt, kitartást, hogy nemes akcióját sikerrel befejezhesse s elszakított véreinkkel újra egyesülhessünk, mert csak így remélhetjük országunk mai szomorú helyzetének javulását s ezzel kapcsolatban minden dolgot magyar

embernek — közöttük a kisiparosság sorsának is — várva várt jobbrafordulását.

— **Az asztalosmesterek Országos Szövetségének közgyűlése és kongresszusa** április hó 29-ére, vasárnapra volt kitűzve. E fontos aktusra városunkból az asztalosszakosztály képviselőiben Csikay Lajos, Szinnyai Endre, Szabó István, Szabó József, Sztraka József, Biró Sándor, ifj. Rigó Zsigmond, Rigó Imre, Sz. Varga Gyula és Széchy János iparostársaink utaztak fel. — A közgyűlés a legnagyobb rendben folyt le s kevés változással a régi tisztikar választotta meg, élén Nagy Antal elnökkel. — Ezután kezdődött volna az Országos Asztalosipari Kongresszus, amelyet a megjelent rendőrtisztviselő a május 1-ével kapcsolatos rendszabályokra való hivatkozással nem tartott lefolytathatónak. — E sajnálatos körülmény azonban nem érinti a várt eredmények sikerét, mert a jelenlevő Fröhvirth Mátyás és Perlaky György országgyűlési képviselők bejelentették, hogy az asztalosok kívánságainak éppúgy igyekeznek érvényt szerezni, mintha az a Kongresszus határozatából kifolyólag történe.

— **Az Országos Kézművesipari Tárlatra** városunkból Tiringer Ferenc műlakatos mester és Palásti János cipész jelentkeztek. Kívánatos lett volna ugyan, hogy iparostársaink minél nagyobb számmal vegyenek részt a kisipar e sereg-szemléjén, de megértjük, ha a mai nehéz pénzügyi viszonyok mellett kevesen tudnak ilyen célra anyagi áldozatot hozni.

— **Kamarai értekezlet.** Az Ipartestületi reformról és az iparosság felállítandó központi törvényes szervéről csütörtökön délelőtt fontos kamarakerületi ipartestületi értekezletet tartott a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara. Ez értekezletéről szóló részletes h iradásunkat lapunk legközelebbi számában hozzuk.

— **Tanonc- és segédmunka kiállítás rendez az Ipartestület.** Az Ipartestület előljárósága még a mult év decemberében elhatározta, hogy az 1925-ben megtartott tanonc- és segédmunka kiállítást ezévből is meg fogja rendezni az Iparostanonciskolával karöltve. A kiállítás előkészületei a közeljövőben megkezdődnek.

— **Kérjük Ipartestületünk tagjait és előfizetőinket**, hogy a május 1-i költözködéssel beálló esetleges lakcímváltozásokat annál inkább is szíveskedjenek a testület hivatalában bejelenteni, mert különben nem tudjuk lapunkat az arra illetékesek kezeihez juttatni.

— **Vasúti menetrendváltozás**
Úgy a m. kir. államvasutak, mint a többi összes vasutak vonalain május 15-én a „nyári menetrend“ lép életbe. Ez új menetrendeket, továbbá a Dunán, Tiszán és Balatonon közlekedő hajók, valamint a vidéki autóbusszjáratok menetrendjeit, a vasúti díj-szabásokat és különféle utazási kedvezményeket tartalmazza a *Menetrend Ujság* most megjelent száma. Kapható minden ujságárúsító helyen és könyvkereskedésben. A Menetrend Ujság könyvalakban is megjelent.

— **Leventekötelesek bejelentése.** Mint évi jelentésünkben is közöltük, a leventeköteles tanoncokat és segédeket a munkaadó 8 napon belül be- és kijelenteni köteles. Miután a kötelezettséget munkaadóink legtöbbször elfelejtették teljesíteni s így sokakat súlyos károsodás ért: a leventehivatallal történt megállapodás folytán hivatalunk e jelentéseket is elvégzi az ipartestület tagjai számára. — Így próbálunk könnyíteni munkaadóinkon addig is, amíg sikerül a levente órák helyett tanonciskolai tornaórákat rendszeresíteniünk, mely eljárás folyamatban van.

— **A Hősi halottak táblája** munkában van. Még egyszer kérjük iparostársainkat, hogy ha olyan hősi halott önálló iparos, volt testületi tag létezéséről tudnak, akiknek neve az évi jelentésben nem szerepel, rövid határidőn belül szíveskedjenek bejelenteni, mert a jelentkezések határideje rövidesen lejár.

— **Szabad-e a vaskereskedőknek sodronyfonatot készíteni?** Újabb időben a vaskereskedők közül többen foglalkoznak sodronyfonat készítéssel. Eltekintve attól, hogy e kereskedők nagy konkurrenciát okoznak az iparosoknak, a fennálló törvények értelmében a sodronyfonat készítés a lakatosipar körébe tartozik s aki ezt iparigazolvány nélkül űzi, ipari kihágást követ el, melyért büntetés jár.

* **Tekintse meg** Kovács M. úri és női divatáru cég kirakatát. Nagy-kőrösi-utca 10. 9

* **Detektoros készülékek Kecskeméten.** Tekintettel azon körülményre, hogy ápr. 30-án a budapesti nagy leadóállomás üzemét felvette, ami által most már Kecskeméten is lehet budapesti leadást kristálydetektoros készülékkel venni. Így a legkisebb pénzü ember is már 4 pengőért vehet magának detektoros készüléket Kellermann Jenő vilamosági és sportüzletében Kőrösi-utca 5. (Beretvás mellett.) 7

Jegyzőkönyv.

Felvétetett Kecskeméten 1928. április hó 18-án, a Kecskeméti Ipartestület előljáróságának rendkívüli ülésében.

Jelen voltak: Tormássy István ny. rendőrfőtanácsos, mint iparhatósági biztos, az Ipartestület elnöksége és az előljáróság tagjai és póttagjai közül 27-en. Távolmaradásukat nem mentették ki: Dávid Sándor, Szabó Lajos, Buczkó Mihály, Fazekas Zsigmond, Pintér Antal, Ambrúzs Ferenc, Fazekas Ferenc, Kúthy Árpád, Szűts Pál, Domokos Ferenc, Kovács Lajos, Krainer Kálmán, Biró Zsigmond, Tiringer Ferenc, Kiss Kálmán, Csapó Sándor előlj. rendes tagok, ifj. Fodor Pál, Szabó László, Ginder Lőrinc, Gróf Béla előlj. póttagok, Téby Lajos és Török Elek számvevő bizottsági tagok.

I. Szabó Sándor elnöki megnyitója után olvastatott a mult ülés jegyzőkönyve, amely Benedek József hozzászólása után tudomásul vétetett.

II. A jegyzőkönyv hitelesítésére elnöki ajánlatra Végh Kálmán és Jámbor István küldettek ki.

Csikay Lajos napirend előtti felszólalásában indítványozza, hogy az előljáróság határozatából kifolyólag intézzen a hivatal beadványt a városi tanácshoz, hogy a bugaci gazdasági vasút építkezési munkálatai ne generálvállalatban, hanem szakmánként adassanak ki. Jelenti egyben, hogy e tárgyban a M. Kir. Kereskedelemügyi miniszter úr 1925. augusztus 28-án 81627/1925. XV. sz. alatt rendeletet is adott ki, melyben utasítja a hatóságokat a versenytárgyalási hirdetményeknek munkacsoportonként való pályázati felhívással leendő közzétételre. Mint érdekességet említi meg Csikay Lajos, hogy a fenti rendeletet a Budapesi Kereskedelmi és Iparkamara nem tudta rendelkezésére bocsájtani s azt a Budapesti Asztalosmesterek Ipartes-

tülete szerezte meg a minisztériumból. Előljáróság az indítványhoz egyhangúlag hozzájárult.

III. Elnök bejelenti, hogy a „Nemzeti Ujság“ egyik vasárnapi számában Kecskemétet ismertető melléklet fog megjelenni s kérdi az előljáróságot, hogy hajlandó-e e célra áldozni, ha az Ipartestületről ismertetés s esetleg a székház fényképe közölve lenne? — Előljáróság az iparosság nehéz helyzetére és az Ipartestület szűkös anyagi viszonyaira való tekintettel a kívánt anyagi áldozatot nem tudja meghozni, éppen ezért sajnálattal lemond a közzétételről.

IV. Olvastattak a „Kisiparos“ lap nyomdai előállítására beérkezett ajánlatok. Előljáróság a Hungária-nyomda, Első Kecskeméti Hirlapkiadó Rt. és a Petőfi-könyvnyomda és könyvkötészet ajánlatait alapos bírálat alá véve úgy határozott, hogy az ajánlati árak mérlegelése mellett súlyt helyez a lap kiállítására is, éppen ezért a középáron mozgó ajánlat elfogadása mellett foglalt állást s a lap előállításával és 2000 példányszámban való kinyomatásával 82 pengőért az Első Kecskeméti Hirlapkiadó és Nyomda Részvénytársaságot bizta meg. Többek hozzászólása után elhatározott az is, hogy lap 28-án jelenjen meg s a lapzártára való tekintettel egyhangúlag kimondott, hogy az előljárósági ülések a jövőben lehetőleg hétfői napon tartatnak meg, hogy így az ülések jegyzőkönyvei a lap részére idejében leadhatók legyenek.

Ügyszintén egyhangú határozattá emelkedett az az indítvány is, hogy nem a megjelent, hanem a távolmaradásukat ki nem mentő előljárósági tagok névsora közöltessék a jegyzőkönyvben.

V. Jegyző felhívja az előljáróság figyelmét dr. Nagy Emil április 22-én megtartandó előadására. — Előljáróság a jelentést tudomásul vevén úgy határozott, hogy az előadást követő vacsorán az elnökség jelenjen meg.

VI. Benedek József az iparosság szomorú és reménytelen helyzetével kapcsolatban arra hívja fel az előljáróság figyelmét, hogy az illetékes hatóságoknál igyekezzen az iparosság munkaalkalmat kérni és nyerni. Nehezményezi, hogy a vállalkozó építőmesterek a régi iparosok mellőzésével új mesterektől kérnek ajánlatot, akik tapasztalat híján sokszor áron alul vállalják a munkálatokat.

Jegyző jelenti, hogy a postapalota építési ügyében az O. M. K. E. helyi csoportjával közös memorandumot szándékoznak illetékes helyre eljuttatni s ismerteti hogy a népjóléti minisztérium tudomása szerint a szabó és cipész kisiparosok számára fog közszállításokat kiirni. Az iparosság nehéz helyzete köztudomású, éppen ezért a hivatal a tudomására hozott sérelmek és panaszok orvoslása céljából igyekszik minden lehetőt elkövetni.

Báthory István és ifj. Rigó Lajos a tanonciskola építésére hívja fel az előjáróság figyelmét, amely kettős haszonnal járna az iparosságra: egyrészt munkaalkalmat létesítene, másrészt pedig a mai hátrányos órabesztás megszüntetésén kívül a jövő iparosnemzedék szakirányú kiképzése is intenzívebben volna eszközölhető.

Elnök jelenti, hogy az új iskola felépítését az Iparostanonciskolai Felügyelő Bizottság is szükségesnek és fontosnak tartja és sürgeti is a kérdést.

E kérdéshez többen szólnak hozzá s minden felszólaló kívánatosnak tartja munkaalkalmak kérését.

VII. Több kisebb tárgy bejelentése és tudomásulvétele után más tárgy nem lévén, elnök az ülést bezárja.

Szerkesztői üzenetek

Soós Imre Kiskunfélegyháza. Szíves elnézését kérjük, de lapzárta után érkezett értékes cikke mai számunkra maradt. Folytatását elvárjuk!

Kalocsai Ipartestület. Körzeti gyűlésük iránt nagy az érdeklődés. Erősen várják annak idejéről szóló b. értesítésüket.

Érdeklődő, Helyben. Nem. Annak az Ipartestülethez semmi köze sincs. Ha hirdetéseiivel lapunkat óhajtja támogatni, fáradjon be az Ipartestület hivatalába.

Laptulajdonos: A KECSKEMÉTI IPARTESTÜLET.
Fetelés kiadó: SZABÓ SÁNDOR ipartestületi elnök.

Oldalas és féderes széles-

KOCSIK

készen kaphatók 20

CSIKAY IMRE

kovácsmosternél, V., Vörösmarty-utca 6.

**42 év óta fennálló modern
cipészüzletfelszerelés
részletekben vagy egészben is
olcsón eladó.** 3

Új és kevésbé használt kaptafák párja 40 fillértől, cipő vagy csizma-sámfák párja 2-40 fillértől, munka-és szabásasztalok, jó kézi és varró-gépek. Kisebb nagyobb kirakati, bőr és kaptafa-állványok, cipészethez szükséges kellékek, anyagok stb. Ami egy nagyszámú rendelőkörrel rendelkező üzlethez szükséges. Remek üzleti berendezés, amerikai cseresznyefából, belől mahagoni színre van pácolva (Renasains stil.) könyvszekrénynek a legelső helyen is megfelel, olcsón eladó. Bővebbet **Szabó Lajos cipésmester** Kecskemét, Nagykőrösi-utca 14.

Cipőt ingyen

sehol sem kap, olcsót és szépet azonban csak

Pálinkásnál

V., Beniczky Ferenc- és Vörösmarty utca sarok. 19

Szitát, rostát,

ágyasodronybetétet, drótkerítést és minden e szakmába vágó drót-munkát legjutányosabban készít:

MAYER JÓZSEF

szitás- és rostásmester, Collner-tér 10. szám. :-: Kistemplom mellett 18

Bőriparosok figyelmébe!

Miután a bőrkereskedéssel felhagyok, ezért áruraktáramat gyári áron kiárulatom. Saját érdekemben győződjék meg arról, hogy mindenkinél olcsóbb vagyok.

DR. TÓTH KÁLMÁN

bőrkereskedő, az ártézi kúttal szemben. 1

Ollók, 4

borotvák, hajnyírógépek, kések, stb. köszörülése és javítása garancia mellett

Bodócs

műköszörűsnél, Gáspár A.-utca 6.

Speciális nagy raktár solingeni acélárukban és borbélyceikkekben.

Iparosok figyelmébe!

Mindennemű 23

nyomatvány

legolcsóbban beszerezhető

a **Luspay-nyomdában,**

Kéttemplom-köz

(Tóth vaskereskedő üzlete mellett.)

Iparosoknak 5 százalék engedmény megszabott nyomatványairamból!

Matók Béla

cipész

Kecskemét, IV., Hajdú-u. 2.

Készít mérték után

férfi, női és gyermekcipőket

elsőrendű anyagból, divatos kivitelben.

**Saját készítésű munkák
állandóan raktáron.** 2

Tavaszi cikkek

bevásárlásait mielőtt eszközölné, győződjék meg nagy választékú raktáramról és olcsó áraitól.

Legnagyobb választék:

Gyermektrikókban 9

ujjas és ujjatlan

Gyermekzoknikban

Jambósapkában

Levente-, birkózó- és más

sporttrikókban

Harisnyákban

és

Keztyükben

Kovács Menyhért

úri, női divatüzletében,
Nagykőrösi utca 10

Úri, női divatickekéből állandó kiállítást rendezek kirakataimban

Az Otthon kerthelyisége

szombaton este megnyílik.

A tavasz szenzációaja az

„Otthon-villás“

tetszés szerinti hús, 1 pohár sör, 1 kenyér
80 fillér.

Szíves pártfogást kér 22

Luska József vendéglős.

Szőnyegek, függönyök, sezlonterítők,

linoleumok legolcsóbban, legnagyobb választékban 5

Ségner Lipót kárpitosnál, Nagykőrösi-utca 15. szám.

GŐZ ÉS MELEGVIZFŰTÉST,
vizvezeték és csatornázást, szivattyú- és
derítőtelepet tervez és kivitelez; modern
fürdőszobát, angolklozetet, fayence mos-
dókat, fali kagylókat minden minőségben
állandóan **Feldmann Sándor**

raktáron tart
egészségügyi berendezési vállalkozó
Kecskemét, Luther-udvar. 14

Sok pénzt takarít meg,

ha kerékpárvásárlás előtt
megtekint minden vétel-
kényszer nélkül

Papp Sándor és Fia cég

kerékpárraktárát és meg-
győződhetik bámulatosan
olcsó áraitól. Eladás esz-
közölhető hosszúlejárátú
részletre is. — Kerékpárok
135 pengőtől feljebb. Puch,
Triumph, Stiria, Blucher,
Rivál, Automató, stb. már-
kás gépek raktáron.

Kerékpárüzlet:

Nagykőrösi-utca 11.

Telefon 162.

Motorkerékpár- és autószalonunk

most nyílt meg az »Ipa-
ros-Otthon« épületében
III., Széchenyi-tér 7.
Telefon 364.

ahol kapható: A. J. S Har-
ley, Davidson, Chrysler,
O. M. és Opel.

Főüzlet: Nagykőrös,

Széchenyi-tér 157-8.

(Saját ház)

Telefon 53.

17

25
Ha olcsón kézitáskát, — ha
jó **utazóböröndöt**, ha szép
gyermekjátékokat vagy bár-
miféle **bazárárut** akar vásárolni,
úgy forduljon bizalommal

Párisi Áruház

új tulajdonosaihoz (Szabadság-
tér, Népbank-palota), akik szíves
pártfogásukat kérik. Tisztelettel

Balla és Bálint

Végh Zsigmond

úri és magyarszabósága
Kecskemét, Szabadság-tér 2.
Telefon 194

Divatöltönyök és divatszö- vetek nagy választékban.

Pontos kiszolgálás,
szolid árak! 15

SCHNITZER

fényképészeti és
festészeti műterem
Kecskemét, Nagykőrösi-utca 8.
(Hornyák-ház.) 12

FIGYELEM!

10
A legszakoszerűbb bubi, baby, eton
hajvágások, fejmosás,
ondolálás és hajfestés
jótállással. A szakoszerű szavatossá-
got biztosítja 22 éves működése.

Vitéz Szakáll János
úri és női fodrász

Kecskemét Csongrádi-utca 6.



4 pengős
detektoros készülékek beérkeztek

melyekkel a budapesti nagy adón kívül
kristálytisztán hallható a bécsi leadó is.

Kecskemét körzeti képviselője:

Kellermann Jenő

villamossági vállalatánál, Beretvás mellett.

A Kecskeméti Ipartestület
Temetkezési Társulatának

szilárd új alapja

az a megállapodás, melyet
egyhangú közgyűlési hatá-
rozata szerint kötött a

Középeurópai Biztosító
Részvénytársasággal,

mely a Triesti Általános Bizto-
sító Társulat ASSICURAZIONI
GENERALI alapítása. 11

A testület által kivívott jogát
érvényesítse minden tag a ked-
vezményes biztosításban való
részvétele által!

Valamennyi biztosítási ágazat-
ban előnyt élveznek a tagok a

Középeurópai Biztosító

Részvénytársaság
kecskeméti főképviseleténél
az Iparos-Otthon első emeletén.